

深一度

浙江新闻名专栏

市政府近日出台了首个航运业扶持政策——《关于加快推进宁波航运业健康发展的若干意见》，这是宁波首次出台航运业发展扶持政策，力度空前，为“寒冬”中的宁波航运业送去“暖意”——

“大港小航”迎来突围“窗口”

本报记者 包凌雁
通讯员 宋兵

“寒冬”已经有两年

2014年，全市航运企业出现了近年来首次全行业整体净亏损，亏损企业占比达到51.3%。2015年，根据我市“航运经济监测分析平台”的监测情况，全市被列入平台监测范围的41家航运企业，完成主营业务收入同比减少16.6%，亏损企业占比达到30%。

近年来，受国际、国内宏观经济影响，航运市场运力供给过剩，市场行情持续低迷，航运业发展面临较大困难。宁波航运业虽在浙江省独占鳌头，在夹缝中艰难地求生存、求发展，但客观地说仍属于规模小、分布散、实力弱，面临着市场话语权小、融资成本高、经营管理能力弱和人才匮乏等诸多困难。

“由于宁波航运企业以民营、中小型业态为主，企业规模与宁波现代化国际港口城市地位不相匹配，‘大港小航’的问题突出，一定程度上影响了宁波国际港口城市的建设、发展。”宁波市港航管理局局长葛更坚表示。

融资难等短板突出

“我们最大的困难就是融资难。”面对采访，来自鄞州区的航运企业负责人连连诉苦。

航运企业融资能力比较弱，资金来源渠道单一。据悉，目前我市广大航运企业发展所需的外部资金，主要来源就是两个，一个是银行抵押贷款，如果这条路走不通，第二个就是民间借贷，而像股权融资、境外融资等新型融资手段，航运企业了解和运用得并不多。“目前，航运市场陷入低谷，银行对航运企业抽贷、压贷现象非常普遍；而民间借贷融资成本巨大，现在又是行业发展低迷期，航运企业很多是难以承受的。因此，融资渠道单一，是制约我们企业发展的一大瓶



宁波航运蓄势突围。

颈。”这位企业家表示。

“这么多年来，宁波航运企业主要服务国内沿海的电煤、油品和矿石等大宗散货运输。业务和服务比较单一。”宁波交通运输协会航运分会的负责人介绍，由于服务基本同质化，主要拼的就是价格，导致杀价竞争，恶性竞争。

由于业务单一，企业难以招聘到高级人才，进而影响了创新提升。目前我市航运企业平均员工数为73.3人，其中管理人和船员占比为13.9%及86.1%，差距悬殊。“哪怕是管理人员，也普遍存在学历不高、学习能力不强、创新意识薄弱等问题。”航运分会负责人表示。

扶持力度空前

“把港口这一宁波的最大资源和最大优势发挥到极致。”行业人士认为，在港口经济圈建设的大背景下，出台《若干意见》

显得尤为及时。《若干意见》中将从4个方面对航运企业进行扶持。

加强航运业管理和服务的政策措施。实施航运市场宏观调控、制订“十三五”发展规划、加快航运经济监测分析平台建设、发布“海上丝路”宁波航运经济指数、完善航运市场管理体系等5方面内容。

保障航运业健康发展的金融政策措施。特别支持航运企业投融资，明确提出了要鼓励发展行业互助性金融、引导航运企业创新融资模式；规范金融机构对航运企业融资行为，相关产业基金要加大对航运业投资力度。很明显，就是给航运企业扩财源、降成本，帮助航运企业保暖过冬。

引导航运业发展方向的政策措施，提出了开展航运企业经营模式创新试点、贯彻国家老旧船舶报废更新和内河船型标准化、加大对航运企业节能减排技改资金补助。

提升航运业发展水平的政策措施。推进航运服务业聚集区建设、推进航运交易、航运金融、航运信

息服务等机构发展、促进行业协会发展、引进培养航运人才、引导港口及临港产业与本地航运企业加强合作。

上月，来自全市43家航运及配套服务企业共同发起成立中小企业航运联合会，这是宁波航运业“抱团取暖”的一次尝试。“联合会的成立将是宁波企业主动对接国家重大战略，促进转型升级的开端。”葛更坚介绍，这样的联合会组织在全国也是首家。

(包凌雁 摄)

相关新闻

中国(宁波)海洋电子装备产业联盟在高新区成立

本报讯 (记者冯瑄 通讯员秦羽 张春华)昨天上午，中国(宁波)船舶与海洋电子装备及海洋新材料产业发展论坛在高新区举行。论坛上，中国(宁波)海洋电子装备产业联盟正式成立揭牌。

中国(宁波)海洋电子装备产业联盟是由中电科(宁波)海洋电子研究院发起成立的产学研技术创新联盟，旨在促进宁

波地区海洋电子装备技术与海洋产业发展。联盟将紧紧依托中国电子集团强大的技术团队力量，通过构建战略层面上广泛、长期、紧密的先进、新型产学研合作架构，整合海洋电子装备产业链上下游企业的优势资源，实现联盟范围内的优势互补与资源的高效使用。目前联盟第一届成员涵盖15家企业。

论坛上，10位院士、专家围

绕我国船舶与海洋电子装备产业结构调整、海洋新材料新技术的研究和应用、智能船舶的发展趋势等主题，展开了研讨。其中，中国工程院院士、海军航空工程学院院长何友建议“利用工业大数据加快推进产业升级”；中国电科三十六所党委书记吴奇敏认为“就船舶产业而言，船舶的智能化改造和制造，将带来千亿乃至万亿的直接和关联经济增值”。

“快递”送税法



近日，余姚市国税局将营改增宣传单粘贴在快件包裹上，精准地将最新的税收政策投递给辖区广大纳税人。
(董娜 王炎军 摄)

宁波银行
宁波银行三方存管
银证互通·便捷无忧

光大银行第一家海外分行—首尔分行正式开业

至2015年末资产总规模超3.1亿元人民币。2015年初，光大银行制定了海外业务发展战略，首尔分行是战略实施的第一步。2015年6月中国银监会批复同意设立光大银行首尔分行，同年12月获得韩国金融委员会正式审批通过。首尔分行是光大银行在海外设立的第一家分行，同时也是我国“一带一路”战略实施后中国银监会批准设立的第一家海外机构。

中国光大银行是上海证券交易所及香港联合交易所上市公司，在英国《银行家》杂志2015年世界1000家大银行中排名第57位，截

诚挚期待与中韩两国企业的合作。首尔分行将依托于总行的庞大客户群以及光大集团的金融全牌照优势，利用中韩自贸区FTA签署并生效的有利时机，重点开展本外币存贷款业务、贸易融资以及国际结算、外汇资金、债券投资以及跨境人民币等业务，立足于中韩两国市场，为中韩两国客户提供特色化、差异化、多元化的金融服务，进一步推动中韩两国经贸往来与经济发展的繁荣。

中国光大银行首尔分行表示，

第119届广交会一期闭幕

宁波交易团斩获订单6.55亿美元

本报讯 (记者俞永均 通讯员姚波)被誉为“中国外贸风向标”的第119届广交会一期近日闭幕。记者从市商务委获悉，截至4月19日，宁波交易团累计出口成交6.55亿美元，较上届同期增长4%。从出口商品结构看，家用电器、照明产品、电子电器等列成交前三名。从成交国别(地区)看，出口成交额前列3位的市场分别是美国、欧洲和东盟。

第119届广交会分三期举行，宁波交易团共有1344家企业参展，展位总数为3077个。其中，一期展出时间为4月15日至19日，展出电子、家电、车辆、机械和能源等产品种类，宁波团获展位1306个，参展企业615家。

广交会组委会公布的信息显示，4月15日至18日，共有93828名采购商进馆采购，比去年同期增加1109人，为近五年来首次正增长。按照以往惯例，广交会一期到会采购商一般占整个展会到会采购商总人数的一半。



(俞永均 姚波 摄)

左右，因此，预计第119届广交会“人气”会好于往年，今年外贸回暖值得期待。

象山计划三年培育逾200名本土设计人员

记者日前从市经信委获悉，中国服装设计师原创基地·象山时尚基地将于6月正式挂牌运行。

该基地由象山县人民政府与杭州千驹实业有限公司联合共建，分设计创作工作室、D2B(设计到商业)交流场所、时尚针织展厅三个部分。将制订“百名设计人才培育计划”，采用“设计导师+实地指导+在线教育”的模式，争取三

年内培育本土设计人员200名以上。8月将正式上线“互联网+针织订货平台”，建立线上B2B(商家对商家进行交易)订货通道；线下以杭州基地为中心，借助象山县现有客源，举办定期订货会和参加全国各地的大型展销活动。

据悉，中国服装设计师原创基地去年4月在杭州正式落地，去年10月在宁波天一广场开办线下设计师品牌集成店，反响热烈。(易鹤)

龙卡·宁波文化卡送“书券”了

宁波文化卡联合中国建设银行宁波市分行推出龙卡·宁波文化卡消费特惠活动。

截至4月30日，凡持龙卡·宁波文化卡在宁波市任一商户消费，单笔消费金额满68元将免费获得新华书店书券1张，满108元2张(2张封顶)，书券共200张(面值10元)，先领先得，领完为止。市民可凭消费POS单和龙卡·宁波文化卡到中国建设银行宁波分行营业部、和丰支行、大河支行及江北支行营业部免费领取书券。

除“消费送书券”活动外，龙卡·宁波文化卡持卡人还可参加M6、肯德基、花果山、欧文、加贝、世纪华联超市庄市店等“刷卡消费满减”活动，具体活动信息请

关注“宁波文化卡”微信公众号。

还未办理龙卡·宁波文化卡的市民，可以到中国建设银行宁波市分行辖内城区各网点，涵盖老三区及鄞州、北仑、镇海、高新区等百余个网点机构进行办理。

除以上活动外，宁波文化卡还推出“山娃音乐会现场门票0元送”、“中孝介·一念十年·亦如初见”演唱会门票9折购”、“高分速读公开课”等活动。活动详情请关注“宁波文化卡”微信公众号，在线还可免费申领电子卡。



您获奖了吗？请关注

宁波市第二届市民文化艺术节在举办之初，向全社会开展了“金点子”征集活动，并收到来自全国各地“金点子”投稿近千条。

怎样办好宁波市民的这场文化盛宴？市民朋友提出了精彩纷呈的“金点子”。有市民提出，文化艺术节舞台应该突破“台上演员演，台下观众看”的传统舞台表演模式；有市民建议采用“1+X”舞台模式，即1个主舞台，多个小舞台联合演出形式，并发掘“草根明星”，将艺术节变成全民狂欢节；有市民建议利用宁波文化卡消费惠民特点，将文化卡惠民活动与网络平台建设相结合，拉动宁波文化消费，形成宁波文化产业服务新平台，促进宁波文化产业发展；更有市民呼吁，采用“艺术1+1”，即“专家指导+百姓唱戏”的形式，促进市民与专家的互动，让更多宁波

人更好地展示自己的艺术风采。

这些创意“金点子”获得了市有关部门以及艺术节组委会专家的充分肯定与点赞，并成为第二届市民文化艺术节取得巨大成功的重要源动力。短短七天，第二届市民文化艺术节的“文化夜市”共计上演了歌舞、戏曲、器乐、小品、朗诵、达人秀、旗袍秀等150余个群文节目，推出了270余个摊位的文化消费展，吸引了17万余市民前来参加。

经过专家评比，第二届市民文化艺术节的“金点子”中，有10个获得优胜奖，10个获得入围奖，还有20个获得参与奖。获奖“金点子”及相关作者见下表。

工作人员将就领奖事宜，在下周逐个联系获奖者。咨询电话：0574-87682356、87682392。

·优胜奖

“金点子”标题

“1+X”舞台形式，1个主舞台，多个小舞台采用“艺术1+1”模式，倡导全民参与“一卡一网一节”数字平台加强平台建设开展“蛹”文化艺术展演活动开展“文化代言人”征集评选活动加强宣传和数据库搭建流动书屋活动和生活DIY创意大赛让剪纸和武术亮相市民文化艺术节举办“文化服务日”活动

·入围奖

“金点子”标题

宁波街头文化快展秀举办“艺术上街”活动捐书开展“反法西斯胜利70周年”歌咏大赛宁波文化艺术成果图片展推出文化艺术金人奖寻找音乐人计划举办“地铁音乐会”活动艺术节CIS导入建议案开设市民“文化微心愿”信箱，满足特殊群体的文化需求

·参与奖

“金点子”标题

作品义卖全民摄影、歌唱、舞蹈大赛……开展“换书、读书、藏书、评书”活动打造中国电音之都甬剧+非遗纪念邮票和明信片广场舞大赛活动家庭学习计划设计大赛+读书评选“市民喜爱的宁波十大文化品牌”活动微卡好声音大赛展馆互动、影片展映、唱歌非遗+拜师收徒评选城市“十大文化名人”、“优秀民间艺人”活动宁波学子传承民族音乐独奏会开辟一个文化艺术节网页+社区文化节+奇石展览家庭才艺大赛活动开展“百姓艺术”文化大讲堂活动评选出艺术与文化“十佳公益项目”和“十佳公益达人”甬剧我来秀

作 者 常 标
陈诗杰
黄乐明
李 宁
林 杰
凌菁菁
刘永浩
陆钢红
任开锋
茹含懿
李 斌
凌守纲
万 毅
应剑涛
史国虎
周炳德
史良军
王海波
许 宁
殷志芬